16 июля 1982 г. № 57 (5585) - -

московские гастроли

КОГДА АКТЕРУ ДОВЕРЯЮТ

вертый раз, Омский драматический театр мог вполне рас считывать на благоприятный прием - вель коллектив оставил по себе добрую память.

Как и в прежние встречи, разнообразен его гастроль-ный репертуар, как и рань-ще, мы имеем возможность увидеть едва ли не всю труппу — от самых молодых до прославленных ветеранов.
Театр открыл свои гастро-

ли «Нашествием» Л. ва — пьесой, принадлежа-щей нашей классике, пьесой, которая не каждому театру

Постановщик спектакля главный режиссер А. Хай-кин не пытается представить грозные события 41-го сквозь некую дымку прожитого, его не соблазняют приемы «дистанции». Тяжкое время отды к живому пора нашествия глянули со сцены Омского театра зияющей чернотой окон, медчными раструбами динаминов, на которых деносится рубленая рель оккупантов. В стремлении к достоверности театр не проходит мимо своеобразной символики драмакитыдэн си онаокэ и йыдиркасия т турга возникает скользкий — «на мертве-цов» — купец Фаюнин (Б. Ка-ширин), и, точно тараканы из щелей, выползают и другие

Нашествие, приход лютующего врага встречают в пьесе Л. Леонова не солдаты — встречают люди самых мирных дел. Локтор Тамнов А. И[еголев], его жена Анна Николаевна (Н. Малемания), муломилистической применения муломилисти деждина), их дочь школьная учительница, Ольга (Т. Филоненко)... Здесь, в доме тру-жениноэ — интеллигентов ро-сийской провищции, в осо-бой цене порядочность, чуттакт, но «домаш-этих людей имест ROOTH H глубовне и разветвленные корни: «вся Россия наш дом» — так думает и чувст-вует каждый под этой кры-

Старые и суровые счеты прошлого — именно с таким грузом возвращается в дом Федор, сын Талановых,— Федор, сын Талановых, — несчастье и горе семьи. Все уходит, все отступает перед общей бедой. От обиды и от лобления к святой и правой мести, к искупительной жертве - таков путь в спектакле этого непростого характера, воеобразно вылепленного Ю. Ицковым.

Современная тема на гастрольной афише театра пред-ставлена достаточно разнооб-разно, однако в первую очередь кочется сказать о спек-такле «Закон вечности» (пье-са Н. Мирошниченко по ро-ману Н. Думбадзе). Спектакль сохраняет обая-ние прозы замечательного

ние прозы замечательного грузинского писателя. Режис-серы Г. Тростянедкий и

действие на переднем плане, на фоне огромного и великолепного панно SAMHMOEAL Ставцевой - причудливой фантазии на грузинские фольклорные темы. Этой многоцветной панораме народной жизни вторит не менее богатая картина одной человеческой судьбы — героя пьесы Бачану Рамициили (В. Цвет-Бачану Раминівили (В. Цвет-ков). Словно бы вся жизнь его проходит перед нами.

Здесь очень важен образ старого пастуха (А. Щего-лев), учившего законам жизни Бачану-отрока, как важна и лирическая героиня пове сти Мария (поэтический обчатление некоторой надуманности, недостаточной мотивированности поведения других персонажей остается. Русская классика

была представлена в Омском театре своими лучшими про-изведениями. На этот раз омичи показали инсценировку повести Ф. Достоевского «Се ло Степанчиково и его обита-

Вокруг центральных фигур — полковника Ростанева Фомы Опискина — и концентрирует развитие действия пежиссер спектакля А. Хайспектакля А. Хай-спектакля Ростанев кин. Полковник Ростанев в исполнении И. Чонишвиводы) демонстрируют острую наблюдательность и юмор

Перед нами класс «ОО» так здесь именуют «особо отстающих», класс «отпетых»... Сюда-то и назначает ся новой классной наставнипей молоденькая рет (роль исполняет Кройтор, которой по праву принадлежит большая доля успеха спектакля).

Это спектакль о пробужчеловеческой души. ни тяжелы для Как ни тяжелы для Баррет минуты отчаяния, в конечном счете побеждают вера в этих ребят, ее способность вызвать **у** каждого душевный отклик.

Сценографический созданный С. Ставцевой, смел, дерзов и полон сарказ-ма. Она выстраивает метал-лические леса из труб, в какие обычно одевают ремонтируемые здания, — их ловко «обживают» молодые актеры, «преобразуя» то в класс, то в убежища, куда они вскарабкиваются, как обезьяны, спа-саясь от преследований, то все это напоминает городские трущобы. Всю конструкцию от пола до колосников перерезает странная гигантская статуя какого-то сидящего человека, по ассоциации вос принимающаяся как памятник одному из столпов американта нет головы, странно скрючены руки и ноги. Великолепная метафора, словно лучом освещающая то, что происхопит в средней школе имени Кельвина Кулиджа тридцатого президента США!

Омский драматический театр завершил гастроли в столице, оптутив в полной мерс симпатии и признание москвичей. Это не удивляет: театр располагает талантливой, воспитанной в единой школе сбалансированной хорошо труппой. Здесь в полной мере развернулось дарование главного художника С. Ставцевой и молодого режиссера Г. Тростянецного, и, что, конечно, особенно важно, театр возглавляют компетентные руководители — главный режис-сер А. Хайкин и директор сер А. Хайки М. Ханжаров,

Что пожелать на будущее? Быть более самостоятельными в поисках своего репер-Tvapa.

Сегодняшняя афиша театра, во многом состоящая из знакомых названии всюду идущих пьес, наводит на мысль о некоторой инерции мысль о некоторов и Хо-мышления режиссуры. Хочется думать, что театр сде-лает из этого правильные выводы, приложит все силы к тому, чтобы создать ориги-нальный, отвечающий духу времени и запросам зрителей Уровень репертуар.

этому

HA CHEKTAKARX OMCKOFO **ПРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА**

женщины, создан ный Т. Ожиговой, бесспорная удача спектакля). — все это не тольке токружение героя повести. Здесь истоки его мун исподнупной сти, умения быть справедливым и требовать справедливости от других.

Вероятно, есть некоторая чрезмерность в таком развернутом повествовании — оно то и дело выплеснивается рез край сценически необходимого съжета, в котором, как и в жизни, драма сосед-ствует с комедией. Таков один из последних эпизодов один из постедиих этизодов спектакля, где появляется Энергичная дама, дабы устроить свои дела, — в этом эпизоде блеекуля комедийное дарование Е. Аросевой, Вапеминлел и отец Иорам И. Чонишинли с его остроумнем и добротой, с его сентенцияо философии жизни.

В ином регистре и в ином жанря ведеття рассказ о сов-ременности в спектаклях «Ретро» А. Галина и «Ком-ната» Э. Брагинского. Элеги-чески грустные тона воспоминаний, мягкого юмора определяют атмосферу «Ретро», спектакля о вечере жизни. Своим успехом он в значительной мере обязан превос-ходному ансамблю мастеров ансамблю мастеров

«фоне» неудача, постигшая театр в постановке комедин Э. Брагинского (режиссер Г. Тростянецкий). Действие «оснащается» музыкой и пес-нями, нензвестно почему позаимствованными из репертуара сорокалетней давности. Снова «ретро»? Поистине «ретро»? этот стиль начинает нас преследовать по пятам, к нему обращаются уже без меры, а главное, без особой надобности. К тому же, как ни есте-ственно исполнение Е. Псаре-

- большое дитя, до краев переполненное восторженностью и благородством ностью в спатородительное способности видеть и понимать окружающее. Именья это романтическое прекраснона которой паразитирую люди, подобные Фоме Опи скину. Образ, созданны Б. Кашириным, вырастае-в фигуру комическую и эло вещую одновременно. В не: причудливо соединяются не уемная гордыня, наглып дес потизм, незунтство и плоско скоморошество. Как легк обратиться к готовы: театральным приемам — вед и сам Фома по природе лице дей. Однако нигле - и в этом высокое достоинство исполне ния — актер не переходит грани полнейшей достоверно сти кажлый «пассаж» этого домашнего деспота подгото лен психологически безупречно. Сказывается вся обстановка безнаказанности и елей ного поклонения - она слов но онутывает Степанчиково, где все столь «возвышенно и благородно», но где тиранят гувернантку Настеньку (Л. Трандина), устраивают настоящую облаву богатой, но, в сущности, совершенно беззащитной Татьяне Ивановне (Т. Филоненко) и изде-ваются над мальчишкой Фа-лалеем (Д. Лебедев).

«Вверх по лестнице, веду-тей вниз» Вел Кауфман представляет в гастрольной афише зарубежную Впрочем, перед нами, соб-ственно, не пьеса, а инспери ровка одноименной повести, весьма профессионально оделанная режиссером театра Г. Тростянециям, постановпинком спектанля.

Здесь занята по преимуществу мололежь, и кажилый из участников обнаруживает пре участино общеруживает пре восходное владение внеш**ней** техникой — они ловки, плас-тичны и музыкальны в пантомимических этюдах, а в атрализованных пароднях

Н. ЖЕГИН.

обязывает.